

# 蘇珊賴斯退出 克里變美國務卿大熱

被外界視為接任美國國務卿大熱的常駐聯合國代表蘇珊賴斯(右圖),在美國駐利比亞大使遇襲事件上失言,遭共和黨圍攻多時,她前日



宣布放棄角逐。總統奧巴馬讚揚蘇珊賴斯把國家利益放於首位,重申外界對她的攻擊「不公不實」。美媒估計,曾參選總統的參議員克里(左圖)將成最新大熱。

蘇珊賴斯致函奧巴馬指,即使獲提名出任國務卿,到國會表決時亦需面對冗長爭辯,費時失事,故寧願退出,但會繼續擔任美國常駐聯合國代表。她受訪時稱,全面移民改革、平衡赤字方案及創造職位均甚為重要,不希望因個人任命阻礙通過。

蘇珊賴斯在美國駐利比亞大使史蒂文斯遇襲身亡後,多次表示事件源自「自發示威活動」,情報機構事後卻證實是有組織的恐襲事件。她在前總統克林頓任內,對美國駐肯尼亞及坦桑尼亞使館恐襲事件的處理手法,亦備受批評。共和黨

和黨百議員曾聯署反對她出任國務卿。

## 克里兩黨有交情 提名通過機會高

雖然奧巴馬早前公開為蘇珊賴斯解圍,蘇珊賴斯上月底也專程與共和黨議員會面,希望扭轉不利局面,不料弄巧反拙。報道稱,奧巴馬昨在白宮與蘇珊賴斯會面。

克里與民主共和兩黨均有交情,普遍認為,國會通過他的提名機會甚高。克里一直是奧巴馬的擁護者,亦獲奧巴馬信任。他曾多次代表奧巴馬出席國外活動,而奧巴馬在大選辯論訓練的對手,正是扮演共和黨總統候選人羅姆尼的克里。

■美聯社/法新社/路透社/《華盛頓郵報》/《紐約時報》

## 傳越戰老兵任美防長



美媒前日報道,總統奧巴馬可能挑選前參議員哈格爾(見圖)接替帕內塔出任國防部長,而有關決定已通過白宮審查,有望月底前正式提名。白宮發言人卡尼拒絕回應,但稱奧巴馬一向尊敬哈格爾。專家分析,新防長除了要負責從阿富汗撤軍,還需在長達12年的戰爭結束後整編美軍。

據報,哈格爾上週二曾獲邀到白宮與奧巴馬會面,目前只待一聲令下便能落實提名。前內布拉斯加州參議員鮑勃哈格爾,在軍方及民間名望甚高,且獲奧巴馬信任,與參議院關係良好。

66歲的哈格爾是越戰老兵,和奧巴馬同樣反對伊拉克戰爭。他於1997年至2009年間擔任內布拉斯加州參議員,2008年陪同奧巴馬到阿富汗及伊拉克訪問。4年前奧巴馬首次當選,便傳出哈格爾有機會出任國務卿,但他最終於翌年出任總統情報顧問委員會主席。

■彭博通訊社

# 擴稅基增收 月入3萬5上繳42%

# 希為領續命錢向中產開刀

為達到國際債權機構的援助條件,希臘政府早前提出稅制改革,以增加稅收。新稅改法案前晚呈交國會,其內容顯示,年收入逾4.2萬歐元(約42.6萬港元)、即月薪約3.5萬港元的人士,須繳付42%最高級別稅率。

新法案下,現行入息稅從18%至45%的8個級別,改為僅3個級別,分別為22%、32%和42%。當中42%最高稅率和新收入門檻,將取代現時年收入10萬歐元(約101.4萬港元)以上繳付45%稅率的規定,以簡化稅制並擴大稅基。但由於政府也提議調高入息稅起徵門檻,故年收入低於2.5萬歐元(約25.4萬港元)的人士將受惠。

## 逾兩成希民月入少過6100

歐元區17國財長前日在布魯塞爾同意重新向希臘發放援助貸款後數小時,希臘新稅法便送交國會。歐元區同意在明年3月前,向希臘提供491億歐元(約4,978億港元)援助金,其中343億歐元(約3,478億港元)料數天內到手。希臘總理薩馬拉斯承諾,獲得新援助金後,將盡快解決國家債台高築問題、調整財困銀行的資本結構,以及花113億歐元(約1,146億港元)

實行債務回購計劃。

為換取援助金,國際債權人堅持希臘必須進行一連串改革及增稅削支。不過,為達成減赤目標,希臘連串增稅措施已妨礙經濟發展,並將失業率推高至26%。當地目前有逾20%人口的年收入少於7,200歐元(約7.3萬港元),即每月平均只有約6,083港元收入,生活於貧困中。

根據前晚公布的最新民調,支持歐盟的希臘民眾較半年前大幅減少,由61%降至46%;對歐盟持負面看法的民眾則由37%躍升至50%。此外,希臘激進左翼聯盟的支持率達30.5%,領先薩馬拉斯領導的中間偏右新民主黨4.5個百分點。

■美聯社

希臘政府持續緊縮,現又向中產開刀,恐令國民生活愈來愈艱苦。圖為雅典科林斯學院。資料圖片



## 德拉吉膺《金融時報》年度人物

歐洲央行行長德拉吉榮膺英國《金融時報》年度人物,獲選原因是他誓言捍衛歐元,且言出必行,推出多項措施,風頭蓋過德意志首腦默克爾及蒙蒂。

德拉吉去年12月甫上任即推出最長3年的長期再融資操作(LTRO),到今年2月再以LTRO舒緩銀行融資困難。由於LTRO未能縮窄歐元區日益擴大的國債息差,他又推出直接貨幣交易(OMT)無限買債計劃,企圖穩定意西等歐豬國的債信。

德拉吉曾任央行官員、高盛銀行家、經濟師及公務員等,經驗豐富。《金融時報》稱,德拉吉作風果斷,不受德國央行等外界壓力影響,比前任行長特里謝更大膽。

德拉吉日前與太太共同出席諾貝爾和平獎頒獎禮。

■英國《金融時報》

## 意債創新高 飆至逾20萬億

意大利央行昨公布,今年10月的意國債增至2.014萬億歐元(約20.4萬億港元),較1月的1.94萬億歐元(約19.7萬億港元)急升3.7%,創歷來新高,顯示總理蒙蒂離職行緊縮和改革,當地金融體系仍然脆弱。

意國債佔國內生產總值(GDP)的126%,為歐元區第2高,僅次希臘。意國消費者組織Codacons稱,平均每個家庭需承擔8.21萬歐元(約83萬港元)國債,較年初增加4,400歐元(約4.5萬港元),批評蒙蒂只顧以加稅削赤,而非增加收入,以致國債節節上升。

■美聯社

## 英女王批金融監管「無牙力」

英女王伊利沙伯二世前日視察英倫銀行,罕有地當眾詢問官員金融危機爆發的原因,場面非常尷尬。官員戰戰兢兢解釋後,菲臘親王趕忙打圓場問:「沒有問題吧?沒有吧?」引來一陣笑聲。

英女王提出,自滿可能是金融危機成因之一,又問金融機關是否「無牙力」。她稱:「我想,從錢的角度來看,要預測未來很

難,但大家是否有點……鬆懈?」英女王向來避談政治,4年前曾質疑為何無人料到金融危機爆發,引發迴響。

英國金融管理局(FSA)的部分監管職責,將由英倫銀行及新監管機構接手,外界認為,英女王「忽然發問」多少反映她對英倫銀行期望殷切。

■路透社/《每日郵報》



英女王與菲臘親王(中)視察央行內的黃金儲備。

## 標普降英評級展望至負面

評級機構標準普爾前日將英國主權信評級展望由「穩定」下調至「負面」,AAA長期信評級維持不變。受消息影響,英鎊兌美元昨日跌0.4%。

標普表示,「負面」展望意味英國經濟和財政表現若差過預期,未來兩年有1/3機會被摘掉AAA評級;又指英國復甦疲弱,

或政府穩定財政決心減弱,均會導致財政狀況惡化。標普預計,英國中期經濟仍增長緩慢,國債佔國內生產總值(GDP)比例到2015年將繼續擴大;若其復甦速度慢過預期,相關比例可能由今年的85%升至100%水平。

英國財政部強調經濟已重返正軌,又指標普點出穩定財政的迫

切性,是認同政府的減赤方向。財相歐思邦堅持厲行緊縮,在野工黨指緊縮阻礙增長,批評歐思邦一意孤行。評級機構惠譽及穆迪年初已將英國評級展望降至「負面」,經濟師普遍認為英國明年大有機會退出「AAA俱樂部」。

■路透社/法新社/美聯社

## 電腦條碼之父病逝

全球每日約有50億件產品資訊,透過電腦條碼自動識別技術被迅速解讀,為各商店帶來無限方便。此技術的共同創始人伍德蘭(見圖)上週日因腦退化症及高齡引起的併發症,於美國新澤西州的家中辭世,終年91歲。

伍德蘭與同窗西爾弗於費城德瑞德索理工學院(即現今的德瑞德索大學)就讀期間,得知一間雜貨店要求學院院長資助學生發明一種技術,以在收銀處迅速獲得產品資料,遂開始鑽研有關技術。伍德蘭其後從摩斯密碼取得靈感,想出利用粗幼條紋作條碼,並與西爾弗創造出一種與公牛眼相似的同心圓樣式條碼。

該技術於1952年獲當局批出專利,二人將之以1.5萬美元(約11.6萬港元)售予飛歌(Philco)。

## 曾加入IBM 與蓋茨同獲授勳

伍德蘭1951年加入國際商業機器(IBM)研發電腦條碼,但當時的技術還不能解讀條碼,直至他於1970年代初加入IBM的三角研究團團隊,研發出首部通用產品代碼(UPC)的條碼掃描器後,有關技術便迅速普及。

伍德蘭曾於1992年與微軟創辦人蓋茨一起在白宮獲授勳,而西爾弗



則早於1963年逝世。

■美聯社/《紐約時報》/《每日郵報》

## 89國簽新電信條約 改變西方壟斷

聯合國國際電信聯盟(ITU)本月3日起於迪拜舉行國際電信世界大會,討論修改全球電信條約。包括俄羅斯、中國及沙特阿拉伯等89個成員國昨簽訂新條約,認為在管理互聯網如編號、命名、地址和身份驗證資源等方面,成員國應享有平等權利,以糾正互聯網被西方壟斷控制的局面。

ITU會議討論修訂已實施24年的全球電信條約,旨在促進各國壓制垃圾郵件及擴大各國對網絡的使用權。然而,討論焦點最終落在各國應否在互聯網的技術基礎發展上擁有相同權利。美國、英國、澳洲及加拿大等55個成員國拒絕簽署新條約,指它賦予政府更大權力監管互聯網。

■法新社/路透社/美聯社/英國廣播公司

## 上月工業產出升 美股早段升3點

受颶風「桑迪」吹襲後的重建工作帶動,美國上月工業產出按月上漲1.1%,是近2年來最大升幅,然而「財政懸崖」談判進展緩慢,美股昨早段窄幅上落。道瓊斯工業平均指數報13,174點,升3點;標準普爾500指數報1,419點,跌9點;納斯達克綜合指數報2,976點,跌16點。

歐股個別發展。英國富時100指數中段報5,921點,跌8點;法國CAC指數報3,635點,跌7點;德國DAX指數報7,587點,升5點。日圓兌美元升至109.98日圓,是8個月來高位。

■路透社/美聯社/彭博通訊社